

# 手术室护理存在的安全隐患及防范措施分析

张从艳

上海长征医院 上海 200003

**【摘要】目的** 探讨手术室护理存在安全隐患和预防措施。**方法** 选取研究时间为2018年6月至2019年6月，纳入来我院就诊的手术治疗患者72例，计算机表法为分组方法，各36例。对参照组予以一般护理管理，对实验组予以安全隐患预防管理。对比2组患者的护理满意度、安全事件发生率。**结果** 实验组患者的护理满意度为97.22%（35/36）明显高于参照组患者的护理满意度为75.00%（27/36），组间差异性明显（ $p < 0.05$ ）；实验组中安全事件发生率为5.56%（2/36）明显低于参照组中安全事件发生率为27.78%（10/36），2组数据对比差异显著（ $p < 0.05$ ）。**结论** 有效分析手术室护理中的安全隐患，并针对其采取防范措施，将存在的安全隐患予以消除，有助于患者顺利完成手术。

**【关键词】** 手术室护理；安全隐患；防范措施

**【中图分类号】** R472.3

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 1005-4596(2020)05-072-02

在临幊上手术为主要治疗方法那，多种疾病均需使用手术治疗。因手术操作具有复杂特点，术中需得到积极有效护理服务，进而保证手术顺利实施，将治疗效果提升<sup>[1]</sup>。手术室环境十分特殊，因治疗方法较特殊，当患者处于无意识状态时，需存在多种安全隐患，影响对患者的治疗，保证手术顺利实施，进而采取有效的防范措施<sup>[2]</sup>。依照手术室实际环境，分析护理工作中存在的隐患因素，采取有效预防措施的效果作分析。

## 1 基本数据与方法

### 1.1 基本数据

选取研究时间为2018年6月至2019年6月，纳入来我院就诊的手术治疗患者72例，计算机表法为分组方法，各36例。实验组：男性人数分别为20例和16例，年龄取值区域为20-61岁，年龄中位值为（42.31±1.23）岁；参照组：男性人数分别为19例和17例，年龄取值区域为21-61岁，年龄中位值为（42.24±1.31）岁；以上数据全部录入至统计学软件中，并对其进行分析检验，组间数据对比差异不明显（ $p > 0.05$ ）。

### 1.2 方法

对参照组予以一般护理管理，护理人员需对护理工作进行指导和监督，并保证积极配合手术治疗。

对实验组予以安全隐患预防管理，主要包含：（1）提出完整的手术室护理方案：在手术室安全隐患防范措施中，需提出完整的手术室护理方案，合理分配工作，依照护理人员的专业水平合理分配护理工作，保证护理人员顺利完成相关工作。制定相应的奖惩制度，有利于护理人员顺利进行工作。将手术室消毒、用药制度予以制定完善，保证护理人员在术中积极配合进行消毒和用药工作。（2）提高护理人员的专业技能：在护理管理中，需要定期对护理人员进行培训，实施专业的

护理水平，需对手术需求予以满足。定期考核护理人员的能力，如考核结果较差，需进行相应培训和考核。将专业护理人员进行不断引进，进而提升手术室护理人员的专业水平<sup>[3]</sup>。（3）将护理人员的护理态度予以改变：护理管理人员需实施日常管理工作，将护理人员的服务意识予以强化，将培养力度加强，保证良好的护理工作质量。对护理人员的安全意识进行培养，将日常生活中存在安全隐患进行排查，并采取针对性宣教，保证护理人员认知到排除安全隐患的重要性，进而转变为护理人员对安全防范意识的态度。对患者和医生的满意度进行定期调查，依照调查结果对护理人员进行相应奖惩干预。（4）实施护理管理，明确划分护理安全隐患责任，详细统计护理人员的责任，要求护理人员严格依照相关制度完成临床护理工作。在实际护理管理中，管理人员需依照护理人员存在问题进行纠正，将护理工作的遗漏和失误情况予以减少。

### 1.3 判定指标

对比2组患者的护理满意度、安全事件发生率。

### 1.4 统计学分析

在表格中详细录入此组研究数据，选取SPSS22.0统计学软件对其采取专业化检验，对其检验结果进行统计，选取（%）率方式展现计数资料，选取（均数±标准差）展现计量资料，对比结果显示两组数据有明显差异性，证实统计学存在意义（ $p < 0.05$ ）。

## 2 结果

### 2.1 对比2组患者的护理满意度

实验组患者的护理满意度为97.22%（35/36）明显高于参照组患者的护理满意度为75.00%（27/36），组间差异性明显（ $p < 0.05$ ）；见表1。

表1：对比2组患者的护理满意度

组别	不满意	基本满意	十分满意	满意度
实验组（n=36）	1 (2.78%)	15 (41.67%)	20 (55.56%)	35 (97.22%)
参照组（n=36）	9 (25.00%)	10 (27.78%)	17 (47.22%)	27 (75.00%)
$\chi^2$ 值				7.4323
p 值				< 0.05

### 2.2 对比2组患者的安全事件发生率

实验组中安全事件发生率为5.56%（2/36）明显低于参照组中安全事件发生率为27.78%（10/36），经比较卡方值=6.4000，p值=0.0114<0.05。

## 3 讨论

在医院日常运行中手术室属于重要科室，主要用于手术治疗。依照手术治疗实际状况，予以相应的护理服务，保证手术顺利实施，有利于获得较高的治疗效果<sup>[4]</sup>。依照临床研究显示，手术室中存在多种安全隐患，出现安全事件后，对手

（下转第71页）

# 糖尿病用药误区

黄 燕

成都市龙泉驿区同安社区卫生服务中心 610000

【中图分类号】 R587.1

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 ( 2020 ) 05-071-01

糖尿病是目前临幊上一种十分常见的慢性疾病，而想要对血糖进行有效控制，不仅需要保持良好的生活习惯和用药习惯，患者在日常生活中还需要尽可能合理应用药物，这样才能保证患者的糖尿病控制质量。但值得注意的是，在临床诊疗和对患者进行健康教育时，发现很多患者甚至还有很多基层医务工作者对于糖尿病的用药依旧存在一定的认知误区，对于患者的后续治疗会造成极大的影响。

## 误区一：新诊断的糖尿病患者无需用药治疗

在以往的医学研究中认为对于新确诊的糖尿病患者无需对患者进行用药治疗，而是需要对患者进行为期 2-3 个月的生活干预如果没有效果，方可开始用药治疗。但在近年来的研究中发现，仅仅依靠生活干预治疗，绝大多数的患者血糖值都不能得到有效的控制并且达标，与之相反的是，持续的高血糖会导致患者血管以及胰岛细胞遭受严重损伤。所以在近年来临床医学研究中认为需要尽早对患者的血糖指标进行控制，解除患者的高血糖状况，对于患者胰岛以及各脏器的血管都有良好的保护作用。所以在近年来的治疗指南建议中指出，一旦患者被确认为存在糖尿病，一方面来说需要立即启动生活方式干预，另一方面还需要立即给予患者降糖药物治疗，并且将二甲双胍作为首选降糖药物，这样才能保护患者的机体。

## 误区二：忽略个体化用药

由于糖尿病在发病后具有较强的特异性，即使是同一个人在用药时，如果不根据病程阶段进行用药，其用药效果也会受到极大的影响。而对于不同的患者来说，在进行用药时，需要根据自身的状况进行合理的用药调整，这也是药物治疗的个体化要求。换言之在对不同的糖尿病患者进行治疗时，都需要根据患者的病理表现和个体状况进行合理的用药方案调整，尤其是用药量需要进行调整，这样才能保证患者的治疗效果。而影响患者用药方式的主要因素，包括患者的糖尿病类型、患者的肝肾功能、身体胖瘦等多种因素。

( 上接第 72 页 )

术效果造成影响，对患者的生命安全造成严重威胁。为避免安全事件发生，需提供有效手术体检，使手术顺利完成。

依照手术室护理实际情况，主要因护理人员专业水平不佳、手术室护理安全管理不够全面，缺少对手术室管理等因素，针对其采取管理措施，使护理人员的专业技术提升，提升安全意识，完善相关护理管理制度，将护理人员的专业水平提升，对护理人员的安全意识进行培养，有效划分护理人员责任，保证手术工作顺利实施<sup>[5]</sup>。

综上所述，有效分析手术室护理中的安全隐患，并针对其采取防范措施，将存在的安全隐患予以消除，有助于患者顺利完成手术。

## 误区三：同类药物联用

口服降糖药物在目前临幊上主要包括促胰岛素分泌类药物、双胍类药物以及胰岛素增敏剂等多种类型，而每一种降糖药物在实际应用中其机制均有所不同，但同一类药物的作用机制具有较高的相似度，所以在目前临床治疗时并不推荐同类型药物联合应用这种用药方式不仅不会增强药效，还有可能增加患者用药后的不良反应。

## 误区四：急于降糖而大量用药

很多患者发现自己的血糖明显增高后，往往为了控制血糖，会在短时间内服用大量药物，虽然这种用药方式能够在短时间内对患者的血糖进行有效的控制，但人体内环境对于血糖的骤变很难一下子适应，所以在进行血糖控制时，不可急于求成，应当逐渐降低。部分患者为了使自己的血糖快速下降，往往会采用药物联合或者超剂量服用，等较为极端的方式，这样做的后果不仅无法起到良好的降糖效果，还有可能导致药物的副作用增加，而这样的联合应用容易引发低血糖，甚至导致患者出现低血糖昏迷的情况，对于患者的生命安全都有可能造成威胁。

## 误区五：频繁更换药物

无论是中药还是西药，药效的发挥都是一个循序渐进的过程，有部分降糖药物在最初用药时不会有明显的降糖效果，往往需要服用一段时间后才能逐渐展现药效，但很多患者都不了解这一点，刚用药几天发现血糖控制效果并不理想，则认为这种药物没有治疗效果，将药物进行更换，这种做法不仅不理智，还会导致患者后期的治疗受到影响。在这样的状况下，正确的做法是在患者用药初期，应当根据患者的血糖水平，逐渐对用药剂量进行调整，当服用制这种药物的最大有效剂量后，如果患者血压仍不下降或者仍控制不理想，可以在医师的指导下选择其他药物，或者与其他药物联合应用来对血糖进行控制，具体的用药方式一定要按照医嘱进行，患者在治疗期间切不可随意停药或者私自更换药物。

## 参考文献

- [1] 王学霞 . 浅析手术室护理存在的安全隐患与防范措施分析 [J]. 大家健康 ( 中旬版 ) , 2016(2):233-234.
- [2] 朱红萍 . 手术室护理安全隐患及防范措施 [J]. 医药前沿 , 2014(14):320-320.
- [3] 刘丹 . 手术室护理存在的安全隐患及防范措施研究 [J]. 实用临床护理学电子杂志 , 2018 , 3(40):62, 70.
- [4] 李翔宇 . 浅析手术室护理安全隐患及防范措施 [J]. 临床医药文献电子杂志 , 2016 , 3(1):111-112.
- [5] 郑洪昌 . 浅谈手术室护理存在的安全隐患及防范措施 [J]. 百科论坛电子杂志 , 2018(16):663.